
Typ úlohy: Asociační pravidla popisující výjimky (Exception rules)  

Data:  Accidents

Jan Rauch

Katedra informačního a znalostního inženýrství

Vysoká škola ekonomická v Praze

Tato prezentace je součástí wiki-prezentace Metoda GUHA, LISp-Miner a typové úlohy
Je dostupná z této adresy

Verse 17. 2. 2020 
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Problém: Existuje podmínka P, dodatečná podmínka D a závažnost Z nehody takové, že
o relativní četnost nehod se závažností Z za podmínky P je vyšší než relativní četnost poruch se 

závažnosti Z mezi všemi nehodami
o relativní četnost nehod se závažností Z je za současné platnosti podmínky P i dodatečné 

podmínky D nižší, než je relativní četnost nehod se závažnosti Z mezi všemi nehodami ? 

https://lispminer.vse.cz/guhadi/doku.php?id=lm_guha_di_accidents
https://lispminer.vse.cz/guhadi/doku.php?id=start
https://lispminer.vse.cz/guhadi/lib/exe/fetch.php?media=4ft_13_accidents_below_average_jako_vyjimka.pdfttps://lispminer.vse.cz/guhadi/doku.php?id=lm_guha_di_typul_cf#data_accidents_-_histogram_za_podminky_roste_a_pro_dodatecnou_podminku_castecne_klesa


Nadprůměrná a podprůměrná relativní četnost

o Příklad

o Podmínky, za kterých je relativní četnost některé závažnosti nadprůměrná

o Dodatečné podmínky, za kterých je relativní četnost stejné závažnosti podprůměrná

o Princip řešení

o Poznámky 
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Příklad
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Podmínka P: Sex(Male)  Engine_Capacity__CC_4,1199)

Závažnost Z: Accident_Severity(Serious) 

Dodatečná podmínka D: Speed_limit(>=50)  Vehicle_type(Car) 
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16016

16016 + 40520
= (1 + 0.44)
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1278

1278 + 6611
= (1 − 0.17)

1278 + 104476

1278 + 6611 + 104476 + 426624

o relativní četnost nehod se závažností Z za podmínky P je o 44% vyšší než relativní četnost poruch se 
závažnosti Z mezi všemi nehodami

o relativní četnost nehod se závažností Z je za současné platnosti P podmínky i dodatečné podmínky D
je o 17% nižší, než je relativní četnost nehod se závažnosti Z mezi všemi nehodami



Podmínky za kterých je relativní četnost
některé závažnosti nadprůměrná

• Zadání parametrů pro proceduru 4ft-Miner

• Přehled výsledků 

• Nejsilnější pravidlo - detail

Zadaný tvar histogramu za sub-podmínky 4



Zadání parametrů pro proceduru 4ft-Miner (1)
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o Minimálně 10 000 nehod
o Minimálně o 20% vyšší relativní četnost 

pro některou závažnost poruchy



Zadání parametrů pro proceduru 4ft-Miner (2)
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Přehled výsledků
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Nejsilnější pravidlo - detail
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Podmínka P: Sex(Male)  Engine_Capacity__CC_4,1199)

Závažnost Z: Accident_Severity(Serious) 

Použito k hledání dodatečných podmínek - viz dále



Dodatečné podmínky, za kterých je relativní 
četnost stejné závažnosti podprůměrná
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• Zadání parametrů pro proceduru 4ft-Miner

• Přehled výsledků 

• Nejsilnější pravidlo - detail



Zadání parametrů pro proceduru 4ft-Miner
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Závažnost Z: Accident_Severity(Serious) 

Podmínka P: Sex(Male)  Engine_Capacity__CC_4,1199)

o Minimálně 1000 nehod
o Minimálně o 10% nižší relativní četnost

Ostatní dílčí cedenty analogicky k předchozí úloze



Přehled výsledků
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Viz příklad na začátku



Nejsilnější pravidlo - detail
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Podmínka P: Sex(Male)  Engine_Capacity__CC_4,1199)

Dodatečná podmínka D: : Speed_limit(>=50)  Vehicle_type(Car)  Propulsion_Code(Petrol) 

Závažnost Z: Accident_Severity(Serious) 

1277

1277 + 6608
= (1 − 0.175)

1277 + 104477

1277 + 6608 + 104477 + 426627



Princip řešení

?

Postup: 
1. Najdeme pravidla P  Z pro která platí že relativní relativní četnost Z je nadprůměrná, 

je použit 4ft-kvatifikátor AAD (odpovídající liftu), viz slides 4 až 7
2. Vybereme antecedent zajímavého pravidlo jako podmínku P0, viz slide 8 (zde to 

nejsilnější).  
3. Podmínku P0 zafixujeme jako pevnou část antecedentu a hledáme dodatečné 

podmínky D, je použit 4ft-kvatifikátor BAD, viz  slides 10 až 12. 
4. Kroky 2 a 3 můžeme opakovat pro další vhodná zajímavá pravidla. 

Úloha: Existuje podmínka P, dodatečná podmínka D a závažnost Z nehody takové, že
o relativní četnost nehod se závažností Z za podmínky P je vyšší než relativní četnost 

poruch se závažnosti Z mezi všemi nehodami
o relativní četnost nehod se závažností Z je za současné platnosti podmínky P i dodatečné 

D podmínky nižší, než je relativní četnost nehod se závažnosti Z mezi všemi nehodami


